



www.conpolis.eu

Οι Βασικοί Σκοποί της Ομοσπονδίας εν συντομία:

- Η ενίσχυση των σχέσεων, η ανταλλαγή ιδεών και η αλληλεγγύη μεταξύ των ανά τον κόσμο Κωνσταντινουπολιτών.
- Η πρόσπιση και προώθηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ειδικότερα των δικαιωμάτων των Κωνσταντινουπολιτών, όπως αυτά προστατεύονται από τις διεθνείς συνθήκες και συμβάσεις προστασίας δικαιωμάτων του ανθρώπου.
- Η συμπαράσταση και υποστήριξη προς το Οικουμενικό Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως

Αύγουστος 2024 Τεύχος 13/8

- 69 Χρόνια από το Πογκρόμ κατά της Ρωμιοσύνης της Πόλης – ομοιότητες με το Πογκρόμ της Tulsa 1921, σ.1-21.
- Ανακοίνωση Υποτροφιών για τους μαθητές με Κων/λιτική καταγωγή, σ.22.
- Πρόγραμμα Κοινωνικής Αλληλεγγύης ΟΙΟ-μΚω, σ.23-24.
- Πρόγραμμα ΕΛΠΙΣ, σ.25.
- Μήνυμα της Α.Θ.Π. του Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου επί την αρχή της Ινδίκτου για την προστασία του Περιβάλλοντος, σ.26-30.
- Μνήμη Αλέξανδρου Αλεξανδρή, σ. 31-33.
- Μνήμη Αριστείδη Πανώτη, σ.34-35.
- Διδ. Διατριβή, Ν.Νικολαΐδη για την Πατριαρχική Σχολή Ξηροκρήνης, σ.36-39.

Μηνιαία Ενημέρωση Οικουμενικής Ομοσπονδίας Κωνσταντινουπολιτών Monthly Bulletin of the Ecumenical Federation of Constantinopolitans İstanbullu Rumların Evrensel Federasyonu Aylık Bülteni



Η Οικουμενική Ομοσπονδία Κωνσταντινουπολιτών και Η Ένωση Αναπαοκριτών Ελληνικού Τύπου Εξωτερικού (ΕΑΕΤΕ)



Σας προσκαλούν στην επέτειο των Εξήντα εννέα ετών από το Πογκρόμ κατά του Ελληνισμού της Κωνσταντινούπολης 6-7 Σεπτεμβρίου 1955 με θέμα:

«Τα Επίσημα Πρακτικά των Διαπραγματεύσεων της Λωζάννης και η Επιτακτική Ανάγκη η Τουρκία να προβεί σε μέτρα θεραπείας των παραβιάσεων που έχουν γίνει κατά της Ελληνορθόδοξης Μειονότητας της Πόλης»

Δευτέρα, 23 Σεπτεμβρίου 2024, ώρα 18.30

Πνευματικό Κέντρο Κωνσταντινουπολιτών – Δ. Σούτσου 46, Αμπελόκηποι (πλησίον σταθμού Μετρό Αμπελόκηποι)

Πρόγραμμα Εκδήλωσης

Χαιρετισμοί:

- Νικόλαος Ουζούνογλου, Πρόεδρος της ΟΙΟμΚω
- Ρούλα Σκουρογιάννη, Δημοσιογράφος – Επικοινωνιολόγος, Πρόεδρος ΕΑΕΤΕ,

ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ :

- Ομοτ. Καθ. Νικόλαος Ουζούνογλου και Διπλ. Μετ. Άννα Φραντζή, Ιστορικός Τέχνης & Δημ. Ιστορίας -Εθελόντρια ΟΙΟ-μΚω: «Η σημασία της δημοσίευσης μετά από 101 χρόνια στα Ελληνικά των Πρακτικών των διαπραγματεύσεων στην Λωζάννη - Νοέμβριος 1922 – Ιούλιος 1923».
- Ομοτ. Καθ. Στέλιος Περράκης, Διεθνών και Ευρωπαϊκών Θεσμών Παντείου Πανεπ.: «Ενέργειες για την θεσμοθέτηση δεσμευτικών για τα κράτη κανόνων της θεραπείας των παραβιάσεων δικαιωμάτων του ανθρώπου του παρελθόντος».
- Σεραφείμ Κωνσταντινίδης, Δημοσιογράφος, «Η σημασία των ΜΜΕ στην εμπέδωση της έννοιας θεραπείας των μαζικών παραβιάσεων ανθρωπίνων δικαιωμάτων».

**Δεν Ξεχνάμε και δεν πρέπει να Ξεχαστεί μέχρι να
υπάρξει Αποκατάσταση και Δικαίωση**



Εξήντα εννέα Χρόνια από την 6-7 Σεπτεμβρίου 1955 στην Κωνσταντινούπολη

Παραλληλία και Ομοιότητα Γεγονότων Πογκρόμ κατά Εθνοτικών Μειονοτήτων σε άλλους Χρόνους και Τόπους

Το ρατσιστικό Πογκρόμ Tulsa, επίσης γνωστή ως η φυλετική εξέγερση της Tulsa ή η σφαγή της Μαύρης Wall-Street, είναι το διήμερο Πογκρόμ που διέπραξαν οι λευκοί της υπεροχής κατά των αφροαμερικανών την χρονική περίοδο 31 Μαΐου και 1 Ιουνίου 1921, όταν όχλοι λευκών κατοίκων, μερικοί από τους οποίους είχαν διοριστεί ως επίστρατοι και εξοπλίστηκαν από αξιωματούχους της κυβέρνησης της πόλης, επιτέθηκαν σε μαύρους κατοίκους και κατέστρεψαν σπίτια και επιχειρήσεις της περιοχής Greenwood στην Tulsa της Oklahoma. Το γεγονός θεωρείται ένα από τα χειρότερα περιστατικά φυλετικής βίας στην ιστορία των Η.Π.Α.. Οι επιτιθέμενοι έκαψαν και κατέστρεψαν περισσότερα από 35 τετραγωνικά χιλιόμετρα της γειτονιάς — εκείνη την εποχή, μια από τις πλουσιότερες κοινότητες μαύρων στις Ηνωμένες Πολιτείες, κοινώς γνωστή ως «Black Wall Street».



Περισσότεροι από 800 άνθρωποι εισήχθησαν σε νοσοκομεία, και έως και 6.000 μαύροι κάτοικοι της Tulsa κρατήθηκαν μαζικά, πολλοί από αυτούς για αρκετές ημέρες. Η Στατιστική Υπηρεσία της Oklahoma κατέγραψε επίσημα 36 νεκρούς. Η εξέταση των γεγονότων της Επιτροπής Αποκατάστασης Tulsa το 2001 εντόπισε 39 νεκρούς, 26 μαύρους και 13 λευκούς, με βάση τις σύγχρονες εκθέσεις νεκροψίας, πιστοποιητικά θανάτου και άλλα αρχεία. Η Επιτροπή έδωσε αρκετές εκτιμήσεις που κυμαίνονταν από 75 έως 300 νεκρούς.

Το Πογκρόμ ξεκίνησε κατά τη διάρκεια του Σαββατοκύριακου της Ημέρας Μνήμης των Η.Π.Α, αφού ο δεκανέα ετών Dick Rowland, ένας μαύρος λουστραδόρος υποδημάτων, κατηγορήθηκε ότι επιτέθηκε στη Sarah Page, μια λευκή 21χρονη χειρίστρια ανελκυστήρων στο κοντινό κτήριο του Drexel. Συνελήφθη και οι φήμες ότι επρόκειτο να λιντσαριστεί διαδόθηκαν σε όλη την πόλη, όταν δε μαθεύτηκε ότι ένας όχλος εκατοντάδων λευκών ανδρών είχε συγκεντρωθεί γύρω από τη φυλακή όπου κρατούνταν ο Rowland, μια ομάδα 75 μαύρων ανδρών, ορισμένοι οπλισμένοι, έφτασε στη φυλακή για να προστατεύσει τον Rowland. Ο σερίφης έπεισε την ομάδα να φύγει από τη φυλακή, διαβεβαιώνοντάς τους ότι η κατάσταση έχει τεθεί υπό έλεγχο.

Το πιο ευρέως αναφερόμενο και επιβεβαιωμένο περιστατικό υποκίνησης συνέβη καθώς η ομάδα μαύρων ανδρών αποχώρησε όταν ένας ηλικιωμένος λευκός πλησίασε τον O. B. Mann, έναν μαύρο άνδρα, και ζήτησε να του παραδώσει το πιστόλι του. Ο Mann αρνήθηκε και ο ηλικιωμένος προσπάθησε να τον αφοπλίσει. Ακούστηκε ένας πυροβολισμός και στη συνέχεια, σύμφωνα με τις αναφορές του σερίφη, «ξέσπασε όλη η κόλαση.» Οι δύο ομάδες πυροβόλησαν η μια την άλλη μέχρι τα μεσάνυχτα. Η ομάδα των μαύρων ανδρών αναγκάστηκε να υποχωρήσει στο Greenwood. Στο τέλος της ανταλλαγής πυροβολισμών, 12 άνθρωποι ήταν νεκροί, 10 λευκοί και 2 μαύροι. Εναλλακτικά, μια άλλη αναφορά αυτόπτη μάρτυρα ήταν ότι ο πυροβολισμός ξεκίνησε «στο δρόμο από το Δικαστικό Μέγαρο» όταν οι μαύροι ιδιοκτήτες επιχειρήσεων υπερασπίστηκαν έναν μοναχικό μαύρο άνδρα που δέχτηκε επίθεση από μια ομάδα περίπου έξι λευκών ανδρών. Πιθανόν ο αυτόπτης μάρτυρας να μην αναγνώρισε το γεγονός ότι αυτό το περιστατικό συνέβαινε ως μέρος μιας κυλιόμενης συμπλοκής που ήταν ήδη σε εξέλιξη. Καθώς τα νέα για τη βία διαδόθηκαν σε όλη την πόλη, η βία του όχλου εξερράγη. Λευκοί ταραχοποιοί εισέβαλαν στο Greenwood εκείνο το βράδυ και το επόμενο πρωί, σκοτώνοντας κατοίκους και καίγοντας και

ληλατώντας καταστήματα και σπίτια. Γύρω στο μεσημέρι της 1ης Ιουνίου, η Εθνική Φρουρά της Oklahoma επέβαλε στρατιωτικό νόμο, τερματίζοντας τη σφαγή.

Περίπου 10.000 αфро-αμερικανοί έμειναν άστεγοι και το κόστος της περιουσίας ανήλθε σε περισσότερα από 1,5 εκατομμύρια δολάρια σε ακίνητα και 750.000 δολάρια σε προσωπική περιουσία (που ισοδυναμεί με 38,43 εκατομμύρια δολάρια το 2023). Μέχρι το τέλος του 1922, τα περισσότερα σπίτια των κατοίκων είχαν ξαναχτιστεί, αλλά η πόλη και οι εταιρείες ακινήτων αρνήθηκαν να τους αποζημιώσουν. Πολλοί επιζώντες έφυγαν από την Tulsa, ενώ οι κάτοικοι που επέλεξαν να μείνουν στην πόλη, ανεξαρτήτως φυλής, σε μεγάλο βαθμό σιωπούσαν για τον τρόμο, τη βία και τις απώλειες που προέκυψαν για δεκαετίες. Το Πογκρόμ αποσιωπήθηκε σε μεγάλο βαθμό από τις τοπικές, κρατικές και εθνικές ιστορίες για χρόνια.

TULSA'S TERRIBLE TALE IS TOLD

SCENES OF DEVASTATED TULSA, AND BLACK CROSS NURSES WHO VOLUNTEERED AID



Photographs of ruined homes in the wake of the Tulsa race riot. Eye witnesses declare that in the city of Tulsa there has not been left standing a building owned by members of our Race. Center photograph is a Chicago company of **Margie Green's Black Cross Nurses** who immediately volunteered to tend to the riot victims.

Το 1996, 75 χρόνια μετά το Πογκρόμ, μια δικομματική ομάδα στο νομοθετικό σώμα των Η.Π.Α. εξουσιοδότησε τη δημιουργία της Επιτροπής της Oklahoma να μελετήσει τα ρατσιστικά γεγονότα της Tulsa του 1921. Η τελική έκθεση της Επιτροπής, που δημοσιεύθηκε το 2001 δήλωνε ότι οι αρχές της Oklahoma συνεργάστηκαν με τον όχλο των επιτιθέμενων και συνιστούσε ένα πρόγραμμα αποζημιώσεων στους επιζώντες και τους απογόνους τους. Στη συνέχεια το Κογκρέσο ψήφισε νόμο για την καθιέρωση υποτροφιών για τους απογόνους των επιζώντων, να υποστηριχθεί η οικονομική ανάπτυξη του Greenwood και να κατασκευαστεί ένα πάρκο στη μνήμη των θυμάτων του Πογκρόμ – σφαγής της Tulsa. Το πάρκο εγκαινιάστηκε το έτος 2010. Τα σχολεία στην Tulsa υποχρεώθηκαν να διδάξουν στους μαθητές το Πογκρόμ από το 2002 και το 2020 έγινε επίσημα μέρος του σχολικού προγράμματος της Oklahoma.

Ιστορικό Πλαίσια

Το 1921, η Oklahoma βρισκόταν σε μια φυλετικά, κοινωνικά και πολιτικά τεταμένη ατμόσφαιρα. Το έδαφος της βόρειας Oklahoma είχε δημιουργηθεί για την αναγκαστική επανεγκατάσταση ιθαγενών Αμερικανών από τα νοτιοανατολικά, ορισμένοι από τους οποίους είχαν σκλάβους. Οι σκλάβοι ήταν οι πρώτοι αфро-αμερικανοί κάτοικοι της Ινδικής Επικράτειας, που είχαν μεταφερθεί από τους ντόπιους ιδιοκτήτες τους. Άλλες περιοχές είχαν δεχθεί πολλούς αποίκους από το Νότο των οποίων οι οικογένειες ήταν δουλοπάροικοι πριν από τον Εμφύλιο Πόλεμο (186-65). Η Oklahoma αναγνωρίστηκε ως πολιτεία στις 16 Νοεμβρίου 1907.



Χάρτης της Tulsa το 1920. Η συνοικία Greenwood ήταν στην νότια Tulsa.

Το νεοσύστατο νομοθετικό σώμα της πολιτείας, το οποίο είχε μεγάλη δημοκρατική πλειοψηφία, ψήφισε νόμους περί φυλετικού διαχωρισμού σαν πρώτη του ενέργεια, κοινώς γνωστούς ως νόμους Jim Crow laws. Όμως το Σύνταγμα της Oklahoma του 1907 δεν απαιτούσε αυστηρό φυλετικό διαχωρισμό, επειδή οι τοπικοί βουλευτές φοβήθηκαν ότι ο Πρόεδρος των ΗΠΑ Theodor Roosevelt θα ασκούσε βέτο στο έγγραφο εάν περιλάμβαναν τέτοιοι περιορισμοί. Ωστόσο, ο πρώτος νόμος που ψηφίστηκε, από το νέο νομοθετικό σώμα, επέβαλε φυλετικό διαχωρισμό σε όλα τα σιδηροδρομικά ταξίδια και στους κανόνες εγγραφής ψηφοφόρων, θέτοντας ουσιαστικά σοβαρά εμπόδια στους μη-λευκούς. Αυτό σήμαινε ότι στους μη-λευκούς απαγορεύτηκε να υπηρετούν ως ένορκοι σε δικαστήρια ή να διορίζονται σε δημόσιες θέσεις. Αυτοί οι νόμοι ίσχυσαν για πολλά χρόνια, έως ότου κρίθηκαν αντισυνταγματικοί μετά την ψήφιση του ομοσπονδιακού νόμου για τα δικαιώματα ψήφου του 1965.



Στις 4 Αυγούστου 1916, η πόλη της Tulsa εξέδωσε διάταγμα που επέβαλλε τον οικιστικό διαχωρισμό απαγορεύοντας στα μέλη κάθε φυλής να κατοικούν σε οποιοδήποτε τετράγωνο όπου τα τρία τέταρτα ή περισσότεροι των κατοίκων ήταν μέλη της άλλης φυλής. Αν και το Ανώτατο Δικαστήριο των Ηνωμένων Πολιτειών κήρυξε ένα τέτοιο διάταγμα αντισυνταγματικό το επόμενο έτος, η πόλη της Tulsa και πολλές άλλες πόλεις συνέχισαν να καθιερώνουν και να επιβάλλουν τον διαχωρισμό για τις επόμενες τρεις δεκαετίες.

Πολλοί ήταν οι στρατιώτες επέστρεψαν στην Tulsa μετά το τέλος του Πρώτου Παγκοσμίου Πολέμου το 1918. Καθώς προσπάθησαν να επανενταχθούν στο εργατικό δυναμικό, οι κοινωνικές εντάσεις και το αίσθημα υπεροχής των λευκών αυξήθηκαν σε πόλεις όπου ο ανταγωνισμός για δουλειά ήταν σκληρός. Μια οικονομική ύφεση στη βορειοανατολική Oklahoma αύξησε το επίπεδο της ανεργίας. Ο Εμφύλιος Πόλεμος, που τελείωσε το 1865, ήταν ακόμα ζωντανός στις μνήμες. τα πολιτικά δικαιώματα για τους Αφρο-αμερικανούς έλειπαν.

Η Κου Κλουξ Κλαν αναζωπυρώθηκε (επηρεασμένη από τη δημοφιλή ταινία του 1915 *The Birth of a Nation*). Από το 1915, η Κου Κλουξ Κλαν είχε αναπτυχθεί σε αστικά κέντρα σε όλη τη χώρα. Η πρώτη της σημαντική εμφάνιση στην Oklahoma έγινε στις 12 Αυγούστου 1921. Μέχρι το τέλος του 1921, 3.200 από τους 72.000 κατοίκους της Tulsa εκτιμάται ότι ήταν μέλη της Κλαν. Στις αρχές του 20ου αιώνα, τα λιντσαρίσματα ήταν κοινά στην Oklahoma ως μέρος μιας συνεχιζόμενης προσπάθειας για τη διεκδίκηση και τη διατήρηση της λευκής υπεροχής. Μέχρι το 1921, τουλάχιστον 31 άνθρωποι, κυρίως άνδρες και αγόρια, είχαν λιντσαριστεί στο νεοσύστατο κράτος. Από αυτούς οι 26 ήταν μαύροι.



Ταυτόχρονα, οι μαύροι βετεράνοι πίεζαν για την επιβολή των πολιτικών τους δικαιωμάτων, πιστεύοντας ότι είχαν κερδίσει την πλήρη υπηκοότητα ως αποτέλεσμα της στρατιωτικής τους θητείας. Σε αυτό που έγινε γνωστό ως «Κόκκινο Καλοκαίρι» του 1919, οι βιομηχανικές πόλεις σε όλη τη Μεσοδυτική και Βορειοανατολική Η.Π.Α. βίωσαν σοβαρές φυλετικές ταραχές στις οποίες οι λευκοί επιτέθηκαν σε κοινότητες μαύρων, μερικές φορές με τη βοήθεια των τοπικών αρχών.

Ως μια ακμάζουσα πόλη πετρελαίου, η Tulsa υποστήριξε επίσης μεγάλο αριθμό εύπορων, μορφωμένων και επαγγελματιών αφροαμερικανών κατοίκων. Το Greenwood ήταν μια συνοικία στην Tulsa που οργανώθηκε το 1906 μετά την περιοδεία του Booker T. Washington το 1905 στο Αρκάνσας, την Ινδική Επικράτεια και την Oklahoma. Ήταν ένα ομώνυμο της περιοχής Greenwood, την

οποία ο Washington είχε δημιουργήσει ως δική της συνοικία στο Tuskegee της Alabama, πέντε χρόνια νωρίτερα. Το Greenwood ευημερούσε τόσο πολύ που έγινε γνωστό ως «η Νέγκρικη Γουόλ Στριτ» (τώρα αναφέρεται συνήθως ως «Μαύρη Γουόλ Στριτ»). Οι περισσότεροι μαύροι ζούσαν μαζί στην περιοχή. Οι μαύροι Αμερικανοί είχαν δημιουργήσει τις δικές τους

επιχειρήσεις και υπηρεσίες σε αυτόν τον θύλακα, συμπεριλαμβανομένων πολλών παντοπωλείων, δύο εφημερίδων, δύο κινηματογραφικών αιθουσών, νυχτερινών κέντρων και πολλών εκκλησιών. Μαύροι επαγγελματίες, συμπεριλαμβανομένων γιατρών, οδοντιάτρων, δικηγόρων και κληρικών, υπηρέτησαν την Κοινότητα.



Κατά τη διάρκεια του ταξιδιού του στην Tulsa το 1905, ο Washington ενθάρρυνε τη συνεργασία, την οικονομική ανεξαρτησία και την αριστεία που επιδεικνύονταν εκεί. Οι κάτοικοι του Greenwood επέλεξαν τους δικούς τους ηγέτες και συγκέντρωσαν κεφάλαια εκεί για να υποστηρίξουν την οικονομική ανάπτυξη. Στις γύρω περιοχές της βορειοανατολικής Oklahoma, απολάμβαναν επίσης σχετική ευημερία και συμμετείχαν στην οικονομική έκρηξη του πετρελαίου.

Η Εξέλιξη του Πογκρόμ

Δευτέρα 30 Μαΐου (Ημέρα Μνήμης)

Συνάντηση στο ασανσέρ

Στις 30 Μαΐου 1921, ο 19χρονος Dick Rowland, ένας μαύρος λουστραδόρος υποδημάτων που εργαζόταν κατάστημα της Main Street, μπήκε στον μοναδικό ανελκυστήρα στο κοντινό κτήριο Drexel στο 319 South Main Street για να ανέβει στον τελευταίο όροφο για να πάει στην «έγχρωμη» τουαλέτα, την οποία ο εργοδότης του είχε κανονίσει για χρήση από τους μαύρους υπαλλήλους του. Εκεί, συνάντησε την Sarah Page, την 21χρονη λευκή χειρίστρια του ανελκυστήρα που ήταν σε υπηρεσία. Το αν —και σε ποιο βαθμό— η Rowland και η Page γνώριζαν ο ένας τον άλλον είναι ακόμα θέμα εικασίας.

Nab Negro for Attacking Girl In an Elevator

A negro delivery boy who gave his name to the police as "Diamond Dick" but who has been identified as Dick Rowland, was arrested on South Greenwood avenue this morning by Officers Carmichael and Pack, charged with attempting to assault the 17-year-old white elevator girl in the Drexel building early yesterday.

He will be tried in municipal court this afternoon on a state charge.

The girl said she noticed the negro a few minutes before the attempted assault looking up and down the hallway on the third floor of the Drexel building as if to see if there was anyone in sight but thought nothing of it at the time.

A few minutes later he entered the elevator she claimed, and attacked her, scratching her hands and face and tearing her clothes. Her screams brought a clerk from Renberg's store to her assistance and the negro fled. He was captured and identified this morning both by the girl and clerk, police say.

Rowland denied that he tried to harm the girl, but admitted he put his hand on her arm in the elevator when she was alone.

Tenants of the Drexel building said the girl is an orphan who works as an elevator operator to pay her way through business college.

Οι δυο τους πιθανότατα γνώριζαν ο ένας τον άλλον τουλάχιστον οπτικά επειδή ο Rowland πήγαινε τακτικά στο ασανσέρ της Page να πάει στη τουαλέτα. Ένας υπάλληλος στο Renberg's, ένα κατάστημα ρούχων στον πρώτο όροφο του Drexel, άκουσε αυτό που ακουγόταν σαν γυναικεία κραυγή και είδε έναν νεαρό μαύρο άνδρα να τρέχει φεύγοντας από το κτίριο. Ο υπάλληλος πήγε στο ασανσέρ και βρήκε την Page σε ταραγμένη κατάσταση. Νομίζοντας ότι είχε δεχτεί σεξουαλική επίθεση, κάλεσε τις αρχές. Εκτός από την ερμηνεία του υπαλλήλου ότι ο Rowland είχε προσπαθήσει να βιάσει την Page, έχουν δοθεί πολλές εξηγήσεις για το περιστατικό, με την πιο συνηθισμένη εξήγηση ότι ο Rowland σκόνταψε καθώς μπήκε στο ασανσέρ και για να μην πέσει άρπαξε το χέρι του Page, η οποία στη συνέχεια ούρλιαξε. Άλλοι έχουν ισχυριστεί ότι ο Rowland και η Page λογομάχησαν με ερωτικό περιεχόμενο.

Η Τελική Έκθεση της Επιτροπής της Oklahoma του 2001 σημειώνει ότι ήταν ασυνήθιστο τόσο για τη Rowland όσο και για την Page να εργάζονται στο κέντρο της πόλης την Ημέρα Μνήμης όταν τα περισσότερα καταστήματα και επιχειρήσεις ήταν κλειστά.

Ωστόσο, εικάζεται ότι ο Rowland ήταν εκεί επειδή το κατάστημα που εργαζόταν μπορεί να ήταν ανοιχτή για να προσελκύσει μέρος της κίνησης της παρέλασης. Ενώ η Page είχε κληθεί να εργαστεί για να μεταφέρει τους υπαλλήλους του κτιρίου Drexel και τις οικογένειές τους σε



επιλεγμένα σημεία παρατήρησης παρέλασης στους επάνω ορόφους του κτιρίου. Σύνοψη της έρευνας που ακολούθησε

Αν και η αστυνομία ανέκρινε την Page, δεν βρέθηκε γραπτή αναφορά της κατάθεσής της, αλλά προφανώς είπε στην αστυνομία ότι ο Rowland της είχε αρπάξει από το χέρι και τίποτα περισσότερο, και δεν θα απήγγειλε κατηγορία. Η αστυνομία διαπίστωσε ότι αυτό που συνέβη μεταξύ των δύο ατόμων δεν ήταν παρά μια επίθεση. Διεξήγαγαν μια έρευνα χαμηλών τόνων αντί να ξεκινήσουν μια ανάκριση για τον υποτιθέμενο δράστη της επίθεσης. Ανεξάρτητα από το αν είχε συμβεί ή όχι επίθεση, ο Rowland είχε λόγους να φοβάται, καθώς οι Αφροαμερικανοί άνδρες που κατηγορούνταν για βιασμό λευκών γυναικών ήταν συχνά πρωταρχικοί στόχοι για λιντσάρισμα από όχλους των λευκών. Συνειδητοποιώντας τη σοβαρότητα της κατάστασης, ο Rowland κατέφυγε στο σπίτι της μητέρας του στη γειτονιά Greenwood.

Η σύλληψη του Dick Rowland

Ένα από τα άρθρα εφημερίδων που συνέβαλαν στις εντάσεις στην Tulsa

Το πρωί μετά το συμβάν, ο Henry Carmichael, ένας λευκός ντετέκτιβ, και ο Henry C. Pack, ένας μαύρος φύλακας περιπολιών, εντόπισαν τον Rowland στη λεωφόρο Greenwood και τον συνέλαβαν. Ο Rowland αρχικά οδηγήθηκε στη φυλακή της πόλης Tulsa στη γωνία της First Street και της Main Street. Αργά εκείνη την ημέρα, ο αστυνομικός επίτροπος J. M. Adkison είπε ότι έλαβε ένα ανώνυμο τηλεφώνημα που απειλούσε τη ζωή του Rowland. Διέταξε τη μεταφορά του Rowland στην πιο ασφαλή φυλακή στον τελευταίο όροφο του δικαστηρίου της πόλης Tulsa.

Ο Rowland ήταν πολύ γνωστός μεταξύ των δικηγόρων και άλλων νομικών επαγγελματιών στην πόλη, πολλοί από τους οποίους τον γνώριζαν μέσω της δουλειάς του ως λούστρου υποδημάτων. Μερικοί μάρτυρες διηγήθηκαν αργότερα ότι άκουσαν αρκετούς δικηγόρους να υπερασπίζονται τον Rowland στις συνομιλίες τους μεταξύ τους. Ένας από τους άντρες είπε, "Γιατί, το ξέρω αυτό το αγόρι, και το γνωρίζω πολύ καιρό. Δεν είναι στον χαρακτήρα του να κάνει κάτι τέτοιο».

Τετάρτη 1 Ιουνίου

Καθ' όλη τη διάρκεια των πρωινών ωρών, ομάδες ένοπλων λευκών και μαύρων ανδρών συγκρούστηκαν με πυροβολισμούς. Οι μάχες επικεντρώθηκαν κατά μήκος τμημάτων των γραμμών Frisco, μιας διαχωριστικής γραμμής μεταξύ των ασπρόμαυρων εμπορικών περιοχών. Κυκλοφόρησε μια φήμη ότι περισσότεροι μαύροι έρχονταν με τρένο από το Muskogee για να βοηθήσουν σε μια εισβολή στην Tulsa. Κάποια στιγμή, οι επιβάτες ενός εισερχόμενου τρένου αναγκάστηκαν να καλυφθούν στο πάτωμα των βαγονιών, καθώς είχαν φτάσει εν μέσω διασταυρούμενων πυρών, με το τρένο να δέχεται χτυπήματα και από τις δύο πλευρές. Μικρές ομάδες λευκών έκαναν σύντομες επιδρομές με αυτοκίνητο στο Greenwood, πυροβολώντας αδιάκριτα σε επιχειρήσεις και κατοικίες. Συχνά δέχονταν ανταποδοτικά πυρά. Εν τω μεταξύ, λευκοί ταραχοποιοί πέταξαν αναμμένα κουρέλια λαδιού σε πολλά κτίρια κατά μήκος της οδού Archer, πυροδοτώντας τα.

Καθώς η αναταραχή εξαπλώθηκε σε άλλα μέρη της πόλης, πολλές λευκές οικογένειες της μεσαίας τάξης που απασχολούσαν μαύρους στα σπίτια τους ως μάγειρες και υπηρέτες συνελήφθησαν από λευκούς ταραχοποιούς. Ζήτησαν από

τις οικογένειες να παραδώσουν τους υπαλλήλους τους για να μεταφερθούν σε κέντρα κράτησης σε όλη την πόλη. Πολλές οικογένειες λευκών συμμορφώθηκαν, αλλά όσοι αρνήθηκαν δέχθηκαν επιθέσεις και βανδαλισμούς με τη σειρά τους.



Αρχίζουν οι φωτιές

Πυρκαγιές κατά μήκος του Archer και του Greenwood κατά τη διάρκεια του Πογκρόμ.

Γύρω στη 1 π.μ., ο λευκός όχλος άρχισε να βάζει φωτιές, κυρίως σε επιχειρήσεις στην εμπορική οδό Archer Street στο νότιο άκρο της συνοικίας Greenwood. Καθώς τα νέα ταξίδευαν μεταξύ των κατοίκων του Greenwood τις πρώτες πρωινές ώρες, πολλοί άρχισαν να παίρνουν τα όπλα για να υπερασπιστούν τη γειτονιά τους, ενώ άλλοι άρχισαν μια μαζική έξοδο από την πόλη. Καθ' όλη τη διάρκεια της νύχτας και οι δύο πλευρές συνέχισαν να μάχονται, μερικές φορές μόνο σποραδικά.

Καθώς τα πληρώματα της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας της Tulsa έφτασαν για να σβήσουν τις πυρκαγιές, απομακρύνθηκαν υπό την απειλή όπλου. Μια άλλη από τις αναφορές του αναφέρει ότι πυροβολήθηκαν από τον λευκό όχλο, "Θα σήμαινε ζωή ενός πυροσβέστη να στρίψει ένα ρεύμα νερού σε ένα από αυτά τα νέγρικα κτίρια. Μας πυροβόλησαν όλο το πρωί όταν προσπαθούσαμε να κάνουμε κάτι, αλλά Κανένας από τους άντρες μου δεν χτυπήθηκε. Δεν υπάρχει πιθανότητα στον κόσμο να περάσει μέσα από αυτόν τον όχλο στη νέγρική συνοικία».

Ξημέρωμα

Με την ανατολή του ηλίου, γύρω στις 5 π.μ., ακούστηκε ένα σφύριγμα τρένου . Μερικοί ταραξίες πίστευαν ότι αυτός ο ήχος ήταν ένα σήμα για τους ταραχοποιούς να εξαπολύσουν μια ολοκληρωτική επίθεση στο Greenwood. Ένας λευκός άνδρας βγήκε πίσω από την αποθήκη του Frisco και πυροβολήθηκε θανάσιμα από έναν ελεύθερο σκοπευτή στο Greenwood. Πλήθη ταραχοποιών ξεχύθηκαν από το καταφύγιό τους, με τα πόδια και με αυτοκίνητα, στους δρόμους της γειτονιάς. Πέντε λευκοί άνδρες σε ένα αυτοκίνητο ηγήθηκαν της κατηγορίας, αλλά σκοτώθηκαν από πυροβολισμούς προτού διανύσουν ένα τετράγωνο. Συντετριμμένοι από τον τεράστιο αριθμό των επιτιθέμενων,

οι μαύροι κάτοικοι υποχώρησαν βόρεια στη λεωφόρο Greenwood, στην άκρη της πόλης. Ακολούθησε χάος καθώς τρομοκρατημένοι κάτοικοι τράπηκαν σε φυγή. Οι ταραξίες πυροβόλησαν αδιακρίτως και σκότωσαν πολλούς στην πορεία. Χωρισμένοι σε μικρές ομάδες, άρχισαν να εισβάλλουν σε σπίτια και κτίρια, λεηλατώντας. Αρκετοί κάτοικοι κατέθεσαν αργότερα ότι οι ταραχοποιοί εισέβαλαν στα κατεχόμενα σπίτια και διέταξαν τους κατοίκους να βγουν στο δρόμο, όπου θα μπορούσαν να οδηγηθούν ή να εξαναγκαστούν να περπατήσουν στα κέντρα κράτησης. Μια φήμη διαδόθηκε μεταξύ των ταραχοποιών ότι η νέα Βαπτιστική Εκκλησία του Όρους Σιών χρησιμοποιήθηκε ως φρούριο και οπλοστάσιο. Υποτίθεται ότι είχαν παραδοθεί στην εκκλησία είκοσι κασετίνες γεμάτες τουφέκια, αν και δεν βρέθηκαν στοιχεία.

Αεροπορική επίθεση



Φλόγες στο τμήμα Greenwood της Tulsa

Πολλοί αυτόπτες μάρτυρες περιέγραψαν αεροπλάνα που μετέφεραν λευκούς επιτιθέμενους, οι οποίοι πυροβόλησαν με τουφέκια και έριξαν βόμβες σε κτίρια, σπίτια και οικογένειες που τράπηκαν σε φυγή. Το ιδιόκτητο αεροσκάφος είχε αποσταλεί από το κοντινό πεδίο Curtiss-Southwest έξω από την Tulsa. Οι αξιωματούχοι επιβολής του νόμου είπαν αργότερα ότι τα αεροπλάνα επρόκειτο να παρέχουν αναγνώριση και να προστατεύσουν από μια «εξέγερση των Νέγρων». Το προσωπικό επιβολής του νόμου πιστεύεται ότι επέβαινε τουλάχιστον σε ορισμένες πτήσεις.

Μαρτυρίες αυτοπτών μαρτύρων, όπως μαρτυρίες από τους επιζώντες κατά τη διάρκεια ακροάσεων της Επιτροπής και ένα χειρόγραφο του αυτόπτη μάρτυρα και δικηγόρου Buck Colbert Franklin, που ανακαλύφθηκε το 2015, ανέφερε ότι το πρωί της 1ης Ιουνίου, τουλάχιστον «δώδεκα ή περισσότερα» αεροπλάνα έκαναν κύκλους στη γειτονιά και έπεσαν «καίγοντας τερεβινθίνες» σε ένα κτίριο γραφείων, ένα ξενοδοχείο, ένα πρατήριο καυσίμων και πολλά άλλα κτίρια. Οι άνδρες πυροβόλησαν επίσης με τουφέκια τους μαύρους κατοίκους, πυροβολώντας τους στο δρόμο.

Ο Richard S. Warner κατέληξε στο συμπέρασμα στην υποβολή του στην Επιτροπή της Oklahoma ότι σε αντίθεση με μεταγενέστερες αναφορές από ισχυριζόμενους αυτόπτες μάρτυρες ότι είδαν εκρήξεις, δεν υπήρχαν αξιόπιστα στοιχεία που να υποστηρίζουν τέτοιες επιθέσεις. Ο Warner σημείωσε ότι ενώ ένας αριθμός εφημερίδων που στόχευαν σε μαύρους αναγνώστες ανέφεραν σε μεγάλο βαθμό τη χρήση νιτρογλυκερίνης, τερεβινθίνης και τουφεκιών από τα αεροπλάνα, πολλές ανέφεραν ανώνυμες πηγές ή μεταχειρισμένους λογαριασμούς. Ο Berl Ford, ένας από τους εξέχοντες ιστορικούς της καταστροφής, συμπέρανε από τη μεγάλη συλλογή φωτογραφιών του ότι δεν υπήρχαν ενδείξεις ότι κάποιο κτίριο είχε υποστεί ζημιές από εκρήξεις. Ο Danney Goble επαίνεσε τον Warner για τις προσπάθειές του και υποστήριξε τα συμπεράσματά του. Ο κρατικός εκπρόσωπος Don Ross (γεννημένος στην Tulsa το 1941), ωστόσο, διαφώνησε με τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν στην έκθεση καταλήγοντας στο συμπέρασμα ότι βόμβες έπεσαν στην πραγματικότητα από αεροπλάνα κατά τη διάρκεια της βίας.



Άφιξη των στρατευμάτων της Εθνικής Φρουράς

Ο στρατηγός Charles F. Baret της Εθνικής Φρουράς της Oklahoma έφτασε με ειδικό τρένο περίπου στις 9:15 π.μ., με 109 στρατιώτες από την Oklahoma. Με εντολή του κυβερνήτη, δεν μπορούσε να ενεργήσει νόμιμα μέχρι να επικοινωνήσει με όλες τις αρμόδιες τοπικές αρχές, συμπεριλαμβανομένου του δημάρχου T. D. Evans, του σερίφη και του αρχηγού της αστυνομίας. Εν τω μεταξύ, τα στρατεύματά σταμάτησαν για να φάνε πρωινό. Ο Baret κάλεσε ενισχύσεις από πολλές άλλες πόλεις της Oklahoma και κήρυξε στρατιωτικό νόμο στις 11:49 π.μ. Μέχρι το μεσημέρι τα στρατεύματα είχαν καταφέρει να καταστείλουν το μεγαλύτερο μέρος της βίας.

Χιλιάδες μαύροι κάτοικοι είχαν εγκαταλείψει την πόλη. Άλλα 4.000 άτομα είχαν συλληφθεί και κρατηθεί σε διάφορα κέντρα.



Σύμφωνα με τον στρατιωτικό νόμο, οι κρατούμενοι έπρεπε να φέρουν δελτία ταυτότητας. Περίπου 6.000 κάτοικοι του Greenwood φυλακίστηκαν σε τρεις τοπικές εγκαταστάσεις: το Convention Hall (τώρα γνωστό ως Tulsa Theatre), το Tulsa County Fairgrounds (τότε βρισκόταν περίπου ένα μίλι βορειοανατολικά του Greenwood) και το McNulty Park (ένα στάδιο μπέιζμπολ στην Tenth Street και την Λεωφόρο Elgin).

Ο καπετάνιος John W. McCune ανέφερε ότι τα αποθηκευμένα πυρομαχικά μέσα στις φλεγόμενες κατασκευές άρχισαν να εκρήγνυνται, γεγονός που μπορεί να συνέβαλε περαιτέρω σε απώλειες. Ο στρατιωτικός νόμος ανακλήθηκε στις 4 Ιουνίου.

Δικαστικές προσφυγές
επιζώντων

Πέντε επιζώντες,
εκπροσωπούμενοι από μια
νομική ομάδα που
περιλάμβανε τους Johnnie
Cochran και Charles Ogletree,
κατέθεσαν μήνυση κατά της
πόλης Tulsa και της πολιτείας



της Oklahoma (Alexander, et al. v. Oklahoma, et al.) τον Φεβρουάριο του 2003, με βάση τα ευρήματα της έκθεσης του 2001. Ο Ogletree είπε ότι η πολιτεία και η πόλη θα πρέπει να αποζημιώσουν τα θύματα και τις οικογένειές τους "για να τηρήσουν τις αποδεκτές υποχρεώσεις τους όπως περιγράφεται λεπτομερώς στην έκθεση της επιτροπής". Η ομοσπονδιακή περιφέρεια και τα δευτεροβάθμια δικαστήρια απέρριψαν την αγωγή με το σκεπτικό ότι μια σύσταση δεν ήταν «αποδεκτή υποχρέωση» και σημειώνοντας ότι η παραγραφή είχε υπερβεί την υπόθεση των 80 ετών. Το κράτος απαιτεί να υποβάλλονται υποθέσεις πολιτικών δικαιωμάτων εντός δύο ετών από το γεγονός. Για το λόγο αυτό, το δικαστήριο δεν αποφάνθηκε επί των ζητημάτων. Το Ανώτατο Δικαστήριο των Ηνωμένων Πολιτειών αρνήθηκε να εξετάσει την έφεση.

Τον Απρίλιο του 2007, ο Ogletree απηύθυνε έκκληση στο Κογκρέσο των ΗΠΑ να ψηφίσει ένα νομοσχέδιο που επεκτείνει το καθεστώς παραγραφής για την υπόθεση, δεδομένης της ευθύνης της πολιτείας και της πόλης για την καταστροφή και τη μακρά καταστολή υλικού σχετικά με αυτήν. Το νομοσχέδιο εισήχθη από τον John Conyers της πολιτείας Michigan και εξετάστηκε από την Επιτροπή Δικαιοσύνης του Σώματος, αλλά δεν εγκρίθηκε, λόγω ανησυχιών για εκ των υστέρων νομοθέτηση.

Εκ νέου εκκλήσεις για αποκατάσταση

Στα σχολεία της Oklahoma εισάχθηκε για πρώτη φορά το 2020 στην διδακτέα ύλη για τα γεγονότα της Tulsa 1921. Στις 29 Μαΐου 2020, την παραμονή της 99ης επετείου από το γεγονός και την έναρξη των διαδηλώσεων της δολοφονίας του George Floyd, το Παρατηρητήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων δημοσίευσε μια έκθεση με τίτλο «The Case for Reparations in Tulsa, Oklahoma: A Human Rights Argument», ζητώντας αποζημιώσεις για τους επιζώντες και απόγονους της βίας του 1921, επειδή ο οικονομικός αντίκτυπος του Πογκρόμ είναι ακόμα ορατός, όπως φαίνεται από τα υψηλά ποσοστά φτώχειας και το χαμηλότερο προσδόκιμο ζωής στη βόρεια Tulsa. Ανακοινώθηκε η προετοιμασία αρκετών έργων ντοκιμαντέρ ανακοινώθηκαν επίσης αυτή τη περίοδο με τον σχεδιασμό να προβληθούν στην 100η επέτειο του γεγονότος, συμπεριλαμβανομένου του Black Wall Street του Dream Hampton και ενός άλλου ντοκιμαντέρ της Salima Koroma.

Τον Σεπτέμβριο του 2020, μια 105χρονη επιζούσα του Πογκρόμ, η κα. Viola Fletcher, υπέβαλε μήνυση με δύο άλλους επιζώντες κατά της Πόλης για αποζημιώσεις που προκλήθηκαν από ζημιές στις



μαύρες επιχειρήσεις της πόλης. Το 2021, οι βιβλιοθηκονόμοι της Oklahoma έπεισαν τη Βιβλιοθήκη του Κογκρέσου να αλλάξει τις επίσημες θεματικές επικεφαλίδες, οι οποίες θέτουν όρια στους όρους που επιτρέπεται να χρησιμοποιούν οι άνθρωποι κάθε φορά που πραγματοποιούν αναζητήσεις για ορισμένες από τις πληροφορίες, για το γεγονός από «ταραχή» σε «σφαγή».

Στις 19 Μαΐου 2021, ο επιζών Fletcher, τότε 107, ο 100 ετών αδερφός της, Hughes Van Ellis και η 106 ετών Lessie Benningfield Randle κατέθεσαν για τις εμπειρίες τους κατά τη διάρκεια του Πογκρόμ και την αγωγή αποζημιώσεων ενώπιον μιας υποεπιτροπής του House Judiciary. Η αγωγή απορρίφθηκε με προκατάληψη τον Ιούλιο του 2023, αλλά τον Νοέμβριο του 2023, οι δικηγόροι τους άσκησαν έφεση κατά της απόφασης στο Ανώτατο Δικαστήριο της Oklahoma.

Στις 12 Ιουνίου 2024 το Ανώτατο Δικαστήριο της Oklahoma επιβεβαίωσε την απόρριψη της αγωγής, ολοκληρώνοντας ουσιαστικά την αγωγή. Το Δικαστήριο απέρριψε την αγωγή δηλώνοντας ότι παρόλο που τα παράπονα που υπέβαλαν οι ενάγοντες ήταν νόμιμες, κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι ο νόμος περί δημόσιας όχλησης



της Oklahoma δεν ίσχυε γι' αυτούς. Η μαρτυρία τους για τους τρεις επιζώντες συνέπεσε με εκκρεμή ψηφίσματα ενώπιον των Επιτροπών Δικαιοσύνης της Βουλής και της Γερουσίας των ΗΠΑ που προτείνουν την ομοσπονδιακή αναγνώριση της εκατονταετηρίδας της σφαγής στις 31 Μαΐου και την 1η Ιουνίου.

Επίσκεψη του Προέδρου Joe Biden

Ο Πρόεδρος Biden μίλησε σε τελετή για την 100η επέτειο από τη σφαγή της Tulsa. Την 1η Ιουνίου 2021, την 100η επέτειο από του Πογκρόμ, ο Πρόεδρος Joe Biden επισκέφτηκε την περιοχή, ο πρώτος εν ενεργεία πρόεδρος που το έκανε, και κατά την επίσκεψή του έδωσε ομιλία στην οποία δήλωσε: «Κάποιες αδικίες είναι τόσο ειδηχθής, φρικιαστικές και θλιβερές που δεν μπορούν να ταφούν

, ανεξάρτητα από το πόσο σκληρά προσπαθούν μερικοί άνθρωποι. Ο Πρόεδρος Biden επισκέφθηκε το πολιτιστικό κέντρο Greenwood και συναντήθηκε με τις/τους επιζώντες Viola Fletcher, Hughes Van Ellis, and Lessie Benningfield Randle. Ιστορική Εταιρεία και Μουσείο Tulsa.

Η Ιστορική Εταιρεία και το Μουσείο της Tulsa προσφέρουν μια εικονική έκθεση του Πογκρόμ το 1921 που είναι ανοιχτή όλη την ημέρα και είναι δωρεάν για το κοινό. Αυτή η διαδικτυακή έκθεση προσφέρει πολλές φωτογραφίες, ηχογραφήσεις, έγγραφα και πόρους που δεν μπορούν να βρεθούν πουθενά αλλού. Προσφέρει επίσης ένα ταξιδιωτικό έκθεμα που αποτελείται από 4 πάνελ σχετικά με τα γεγονότα της Tulsa που επιτρέπεται να ταξιδέψουν σε τοποθεσίες εντός της Μητροπολιτικής Περιοχής της Tulsa. Ο κύριος στόχος των πάνελ είναι η εκπαίδευση του κοινού.



ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΩΝ

(Οι.Ομ.Κω)

Ανακοίνωση

Πρόσκληση για υποβολή υποψηφιοτήτων για υποτροφίες μαθητών Κωνσταντινουπολίτικης καταγωγής των δύο τελευταίων τάξεων λυκείου στην Ελλάδα

(01/09/2024)

Το Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω, για 13^η κατά σειρά χρονιά, έχει αποφασίσει την χορήγηση υποτροφιών για την υποστήριξη της προετοιμασίας στις Πανελλήνιες εισαγωγικές εξετάσεις των ΑΕΙ/ΤΕΙ στην Ελλάδα, σε μαθητές των 2 τελευταίων τάξεων του λυκείου που κατάγονται αποκλειστικά από την Κωνσταντινούπολη. Οι υποτροφίες θα χορηγηθούν λαμβάνοντας υπόψη τις σχολικές επιδόσεις, τον βαθμό ανάγκης υποστήριξης και τις συνεντεύξεις/ γραπτές εξετάσεις που θα πραγματοποιηθούν.

Υποψηφιότητα μπορούν να υποβάλουν οι 2ης και 3ης γενιάς εκπατισμένοι Κωνσταντινουπολίτες που βρίσκονται στις δύο τελευταίες τάξεις του λυκείου και θέλουν να σπουδάσουν σε ΑΕΙ/ΤΕΙ της Ελλάδος. Οι τελειόφοιτοι μαθητρίες/τές που έλαβαν πέρσι υποτροφία ή είχαν υποβάλει αίτηση πρέπει να υποβάλουν ξανά υποψηφιότητα. Η προθεσμία υποβολής είναι η **10/10/2024**. Για τον σκοπό αυτό πρέπει να υποβληθεί το παρακάτω έντυπο με email: nnap@otenet.gr με την ένδειξη ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ ΜΑΘΗΤΩΝ ΟΙ.ΟΜ.ΚΩ.

Το Δ.Σ. της ΟΙΟΜΚΩ

ΕΝΤΥΠΟ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΥΠΟΨΗΦΙΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΥΠΟΤΡΟΦΙΩΝ ΤΗΣ ΟΙ.ΟΜ.ΚΩ ΓΙΑ
ΜΑΘΗΤΡΙΕΣ ΚΑΙ ΜΑΘΗΤΕΣ ΛΥΚΕΙΩΝ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΓΩΓΗΣ

Όνοματεπώνυμο:

Τηλέφωνο:

Email:

Διεύθυνση οικίας:

Λύκειο και τάξη φοίτησης:

Ποιοί γονείς κατάγονται από την Κων/λη:

Επιστήμη και οι λόγοι που επιθυμεί να σπουδάσει :

Βαθμοί στα μαθήματα του προηγούμενου έτους (παρακαλούμε την υποβολή των βαθμών με πιστοποιητικό του σχολείου για το προηγούμενο έτος σπουδών):

Λόγοι που θέλετε να δηλώσετε για το αίτημα οικονομικής ενίσχυσης:

Έχετε υποβάλει πέρσι αίτηση για το ίδιο πρόγραμμα : Ναι Όχι

Το Πρόγραμμα Κοινωνικής Αλληλεγγύης της Οι.Ομ.Κω.

«Μηνάς Τσιτσάκος»

Ξεκίνησε το 2013 και συνεχίζεται—σε συνεργασία με τα μέλη σωματεία της Οι.Ομ.Κω.—με όλες τις δράσεις του, αφού οι ανάγκες αλληλεγγύης προς τον συνάνθρωπο αυξάνονται. Οι αλληλεγγύη κρίσεις της τελευταίας δεκαετίας έχουν συσσωρεύσει πολλά προβλήματα και η κρατική μέριμνα είναι πολύ περιορισμένη.

Η αλληλεγγύη προς τους αδυνάμους ήταν πάντοτε κυρίαρχο κοινωνικό γνώρισμα της Ρωμιοσύνης.

Συνοπτικά οι δράσεις του Προγράμματος είναι:

- Εξασφάλιση στέγης σε 75 άστεγους
- Διανομές 150 διατακτικών κάθε μήνα για αγορά τροφίμων από σουπερμάρκετ.
- Εξασφάλιση φαρμάκων και υγειονομικού υλικού σε 32 οικογένειες.
 - Εξασφάλιση της πρόσβασης σε ιατρικές υπηρεσίες.
 - Εξασφάλιση αίματος σε έχοντες ανάγκη.
- Μέριμνα για την εισαγωγή ανυπεράσπιστων ηλικιωμένων σε γηροκομεία.
 - Επανασύνδεση ηλεκτροδότησης σε κατοικίες.
- Πληρωμή ενοικίων για τους πρώτους 2 μήνες που υφίστανται εξώσεις όταν υπάρχει αδυναμία
- Αντιμετώπιση γραφειοκρατικών δυσκολιών που στερεί βασικά δικαιώματα του ανθρώπου σε πρόσφυγες Έλληνες όπως οι δυσκολίες έκδοσης αδειών παραμονής, πολιτογράφησης και ΑΜΚΑ
- Πραγματοποίηση εξοδίων ακολουθιών για ανασφάλιστους και μη έχοντες συγγενείς (τον Αύγουστο 2024 μήνα 2)

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ ΧΑΡΗ ΣΤΙΣ ΔΩΡΕΕΣ ΕΛΑΧΙΣΤΩΝ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ (ΑΦΟΥ ΤΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΕΧΟΥΝ ΠΕΡΙΟΡΙΣΕΙ ΤΙΣ ΔΩΡΕΕΣ ΤΟΥΣ) ΚΑΙ ΙΔΙΩΤΩΝ. ΖΗΤΑΜΕ ΤΗΝ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΣΑΣ ΕΙΤΕ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ή ΜΕ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ.

ΓΙΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΗΣΤΕ ΜΕ ΤΟ nnap@otenet.gr

The Social Solidarity Program of Ec.Fe.Con.

"Minas Tsitsakos"

ALL ACTIONS CONTINUED DURING THIS SUMMER MONTHS

It started in 2013 and continues—in collaboration with the member associations of Ec.Fe.Con.—with all its actions, since the needs of solidarity with fellow human beings are increasing. The successive crises of the last decade have accumulated many problems and government care is very limited.

Solidarity with the weak has always been dominant cultural component of Romiosyni.

In summary, the actions of the Program are:

- Provision shelter to 75 homeless people.
- Distribution of 150 vouchers each month to deprived families to purchase food from supermarkets.
- Provision medicines and health materials to 32 families.
 - Ensuring access to medical services.
 - Facilitating the entrance of alone old to care houses.
 - Finding blood to those in need.
- Reconnection of electricity in residences being cut because of debts.
- Dealing with bureaucratic difficulties that deprive Greek refugees of basic human rights, such as the difficulties of issuing residence permits, naturalization and SOCIAL SECURITY NUMBER (AMKA)
 - Undertaking the cost funeral expenses of those not having anyone (2 in August 2024)
 - Downpayment of rents for those being driven out of their homes
- Carrying out follow-up expenses for uninsured and non-insured relatives.

**IN THE PAST MONTH ALONE WE HAD 2 NEW OWNER APPLICATIONS
NEED OF OUR FELLOW CITIZENS**

TO BE UPDATED CONTACT US AT nnap@otenet.gr

Ec.Fe.Con. HAS NO REGULAR INCOME AND THE PROGRAM IS BASED ON PERIODIC DONATIONS FROM FOUNDATIONS AND INDIVIDUALS.

ΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ
«ΕΛΠΙΣ» ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΣΕ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ
ΕΚΠΑΤΡΙΣΜΕΝΑ ΜΕΛΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΕΣ ΓΙΑ ΕΠΑΝΑΠΑΤΡΙΣΜΟ

Το Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω. στο πλαίσιο του Προγράμματος ΕΛΠΙΣ, προσκαλεί οικογένειες που τουλάχιστον ένα μέλος τους ανήκει στην εκπατρισμένη Κοινότητα των Ρωμιών της Πόλης, εφόσον ενδιαφέρονται να εκδηλώσουν την πρόθεσή τους για τη συμμετοχή τους στην αναφερόμενη Δράση που αποσκοπεί στην υποστήριξη οικογενειών που επιθυμούν να εγκατασταθούν και να ζήσουν στην Κωνσταντινούπολη ως μέλη της Ομογένειας.

Σκοπός της Δράσης είναι η υποστήριξη της προετοιμασίας και η διεύρυνση του επαναπατρισμού στην Κωνσταντινούπολη, όπως επίσης και η υποστήριξη για ένα μεταβατικό διάστημα μετά από την εγκατάσταση στην Πόλη. Κάθε περίπτωση θα εξεταστεί από την αρμόδια Επιτροπή ανεξάρτητα. Προτεραιότητα θα δοθεί σε οικογένειες με παιδιά με τη δέσμευση ότι θα σπουδάσουν στα Ομογενειακά σχολεία.

Οι ενδιαφερόμενες/οι παρακαλούνται να αποστείλουν το συντομότερο δυνατόν email στη διεύθυνση: nnar@otenet.gr εκδηλώνοντας το ενδιαφέρον τους, ώστε να αρχίσει η διαδικασία της πιθανής ένταξής τους στην αναφερόμενη Δράση.

ΔΡΑΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΕΛΠΙΣ

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ ΓΙΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ ΣΕ ΑΕΙ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ
ΓΙΑ ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΥΣ ΑΕΙ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΩΓΗ

Το Πρόγραμμα είναι ανοικτό σε συνεχή βάση και έχουν επιλεξιμότητα οι απόφοιτες/οι ΑΕΙ με την προϋπόθεση ότι έχουν ή θα γίνουν δεκτοί από Πανεπιστήμια της Κωνσταντινούπολης σε οποιαδήποτε κλάδο επιστήμης. Οι υποψήφιοι/οι παρακαλούνται να επικοινωνήσουν με την ΟιΟμΚω nnar@otenet.gr

Μήνυμα του Οικουμενικού Πατριάρχου υπέρ της Προστασίας του Φυσικού

Περιβάλλοντος (1 Σεπτεμβρίου 2024)

† Β Α Ρ Θ Ο Λ Ο Μ Α Ι Ο Σ

ΕΛΕΩΙ ΘΕΟΥ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΕΩΣ

ΝΕΑΣ ΡΩΜΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟΣ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗΣ

ΠΑΝΤΙ ΤΩ ΠΛΗΡΩΜΑΤΙ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΧΑΡΙΝ, ΕΙΡΗΝΗΝ ΚΑΙ

ΕΛΕΟΣ

ΠΑΡΑ ΤΟΥ ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΥ ΠΑΣΗΣ ΤΗΣ ΚΤΙΣΕΩΣ

ΚΥΡΙΟΥ ΚΑΙ ΘΕΟΥ ΚΑΙ ΣΩΤΗΡΟΣ ΗΜΩΝ ΙΗΣΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ

*** * ***



Τιμώτατοι ἀδελφοί Ἱεράρχαι καί τέκνα ἐν Κυρίῳ ἀγαπητά,
Τριακονταπενταετία ὄλη παρήλθεν ἀπό τῆς καθιερώσεως ὑπό τῆς Ἁγίας καί Ἱερᾶς Συνόδου τοῦ Οἰκουμενικοῦ Πατριαρχείου τῆς 1^{ης} Σεπτεμβρίου, ἑορτῆς τῆς Ἰνδίκτου καί ἐνάρξεως τοῦ ἐκκλησιαστικοῦ ἔτους, ὡς Ἡμέρας προσευχῶν ὑπέρ τῆς προστασίας τοῦ φυσικοῦ περιβάλλοντος. Ἡ εὐλογημένη αὐτή πρωτοβουλία ἔσχε μεγάλην ἀπήχησιν καί ἐκαρποφόρησε πλουσίως. Αἱ πολυδιάστατοι οἰκολογικαί δράσεις τῆς Ἁγίας τοῦ Χριστοῦ Μεγάλης Ἐκκλησίας ἐπικεντρώνονται σήμερον εἰς τό φαινόμενον τῆς κλιματικῆς ἀλλαγῆς, μᾶλλον δέ κρίσεως, τό ὁποῖον ἔχει δημιουργήσει μίαν κατάστασιν «πλανητικῆς ἐκτάκτου ἀνάγκης».

Ἐκτιμῶμεν τήν συμβολήν τῶν οἰκολογικῶν κινήματων, τάς διεθνεῖς συμφωνίας διά τό περιβάλλον, τήν ἐνασχόλησιν τῶν ἐπιστημόνων μέ τό πρόβλημα, τήν προσφοράν τῆς περιβαλλοντικῆς ἐκπαιδεύσεως, τήν οἰκολογικήν εὐαισθησίαν καί στράτευσιν ἀναριθμῶν ἀτόμων καί εἰδικώτερον ἐκπροσώπων τῆς νέας γενεᾶς. Ὅμως, ἐπιμένομεν ὅτι ἀπαιτεῖται μία ἀξιολογική «κοπερνίκεια στροφή», μία ριζική ἀλλαγὴ νοοτροπίας παγκοσμίως, μία οὐσιαστική ἀναθεώρησις τῆς σχέσεως τοῦ ἀνθρώπου μέ τήν φύσιν. Ἄλλως, θά συνεχίσωμεν νά θεραπεύωμεν τάς καταστροφικὰς ἐπιπτώσεις τῆς οἰκολογικῆς κρίσεως, μέ ἀθίκτους καί ἐνεργούς τάς ρίζας τοῦ προβλήματος.

Ἡ περιβαλλοντική ἀπειλή εἶναι μία διάστασις τῆς ἐκτεταμένης κρίσεως τοῦ συγχρόνου πολιτισμοῦ. Ἐν τῇ ἐννοίᾳ ταύτῃ, ἡ ἀντιμετώπισις τοῦ προβλήματος δέν εἶναι δυνατόν νά δοθῇ ἐπί τῇ βάσει τῶν ἀρχῶν αὐτοῦ τοῦ πολιτισμοῦ, τῆς λογικῆς δηλαδή ἡ ὁποία τό ἐδημιούργησε. Ἐχομεν ἐκφράσει κατ' ἐπανάληψιν τήν πεποίθησίν μας ὅτι εἰς τήν ζωτικὴν διά τό μέλλον τῆς ἀνθρωπότητος καί τοῦ πλανήτου μας πνευματικὴν καί ἀξιολογικὴν μεταστροφὴν δύνανται νά συμβάλουν μεγάλως αἱ Ἐκκλησίαι καί αἱ θρησκεῖαι. Ἡ γνησίαι θρησκευτικὴ πίστις καταλύει τήν ἀλαζονείαν καί τόν τιτανισμόν τοῦ ἀνθρώπου, ἀποτελεῖ ἀνάχωμα εἰς τήν μετατροπὴν του εἰς «ἀνθρωποθεόν», ὁ ὁποῖος καταργεῖ μέτρα, ὅρια καί ἀξίας, αὐτοαναγορεύεται εἰς «πάντων μέτρον», ἐργαλειοποιεῖ τόν συνάνθρωπον καί τήν φύσιν διά τήν ἱκανοποίησιν τῶν ἀκορέστων ἀναγκῶν καί τῶν αὐθαιρέτων ἐπιδιώξεών του.

Ἡ πεῖρα τῶν αἰώνων διδάσκει ὅτι, ἄνευ ἑνός «ἀρχιμηδείου» πνευματικοῦ καί ἀξιολογικοῦ στηρίγματος, ἡ ἀνθρωπότης ἀδυνατεῖ νά ἀποφύγῃ τούς κινδύνους ἑνός μηδενιστικοῦ «ἀνθρωπολογισμοῦ». Αὐτὴ εἶναι ἡ παρακαταθήκη τοῦ ἀρχαίου πνεύματος, ὅπως διευτυπώθη ὑπὸ τοῦ Πλάτωνος διά τῆς ἀρχῆς «Θεός ἡμῖν πάντων χρημάτων μέτρον» (Νόμοι 716c). Ἡ κατανόησις τοῦ ἀνθρώπου καί τῆς εὐθύνης του μέσα ἀπὸ τήν σχέσιν του μέ τόν Θεόν ἐκφράζεται διά τῆς χριστιανικῆς διδασκαλίας περί τῆς δημιουργίας τοῦ ἀνθρώπου «κατ' εἰκόνα Θεοῦ» καί «καθ' ὁμοίωσιν» Αὐτῷ, καθὼς καί περί τῆς προσλήψεως τῆς ἀνθρωπίνης φύσεως ὑπὸ τοῦ σαρκωθέντος διά τήν σωτηρίαν τοῦ ἀνθρώπου καί ἀνακαίνισιν τῆς ὅλης δημιουργίας προαιωνίου Λόγου τοῦ Θεοῦ. Ἡ χριστιανικὴ πίστις ἀναγνωρίζει ὑψίστην ἀξίαν τόσον εἰς τόν ἄνθρωπον, ὅσον καί εἰς τήν κτίσιν. Ἐν τῷ πνεύματι τούτῳ, ὁ σεβασμός τῆς ἱερότητος τοῦ ἀνθρωπίνου προσώπου καί ἡ προστασία τῆς ἀκεραιότητος τῆς καλῆς λίαν δημιουργίας εἶναι ἀδιαίρετοι. Ἡ πίστις εἰς τόν Θεόν τῆς σοφίας καί τῆς ἀγάπης ἐμπνέει καί στηρίζει τὰς δημιουργικὰς δυνάμεις τοῦ ἀνθρώπου, τόν ἐνδυναμώνει ἐνώπιον τῶν προκλήσεων καί τῶν δυσκολιῶν, ἀκόμη καί ὅταν ἡ ὑπέρβασίς των ἐμφανίζεται κατ' ἄνθρωπον ὡς ἀνέφικτος.

Ἠγωνίσθημεν καί ἀγωνιζόμεθα διά τήν διορθόδοξον καί διαχριστιανικήν συνεργασίαν διά τήν προστασίαν τοῦ ἀνθρώπου καί τῆς κτίσεως καί διά τήν ἔνταξιν τῆς θεματικῆς αὐτῆς εἰς τόν διαθρησκευτικόν διάλογον καί τάς κοινάς δράσεις τῶν θρησκευτῶν. Τονίζομεν δέ ἰδιαίτερώς τήν ἀνάγκην νά κατανοηθῆ ὅτι ἡ σύγχρονος οἰκολογική κρίσις πλήττει πρωτίστως καί ἐντονώτερον τούς πτωχοτέρους κατοίκους τῆς γῆς. Εἰς τό κείμενον τοῦ Οἰκουμενικοῦ Πατριαρχείου «Ἐπί τῆς τοῦ κόσμου ζωῆς». Τό κοινωνικόν ἦθος τῆς Ὁρθοδόξου Ἐκκλησίας ὑπογραμμίζεται μετ' ἐμφάσεως τό θέμα αὐτό καί ἡ ἀναγκαία μέριμνα τῆς Ἐκκλησίας ἐνώπιον τῶν ἐπιπτώσεων τῆς κλιματικῆς ἀλλαγῆς: «Πρέπει νά κατανοήσουμε ὅτι ἡ διακονία τοῦ πλησίον καί ἡ διαφύλαξη τοῦ φυσικοῦ περιβάλλοντος εἶναι ἄρρηκτα συνδεδεμένες. Παρόμοια ἄρρηκτα συνδεδεμένες μεταξύ τους εἶναι καί ἡ φροντίδα μας γιά τή δημιουργία καί ἡ διακονία μας πρός τά μέλη τοῦ σώματος τοῦ Χριστοῦ, ὅπως εἶναι ἀλληλένδετες καί οἱ οἰκονομικές συνθῆκες τῶν φτωχῶν μέ τίς οἰκονομικές συνθῆκες τοῦ πλανήτη. Οἱ ἐπιστήμονες μᾶς λένε ὅτι ἐκεῖνοι πού ἔχουν πληγεῖ περισσότερο ἀπό τήν τρέχουσα οἰκολογική κρίση εἶναι καί θά εἶναι ὅσοι κατέχουν ἐλάχιστα. Ἐπομένως, τό πρόβλημα τῆς κλιματικῆς ἀλλαγῆς ἀποτελεῖ καί ζήτημα κοινωνικῆς πρόνοιας καί κοινωνικῆς δικαιοσύνης» (§ 76).

Περαίνοντες τόν λόγον, εὐχόμεθα πρός ὑμᾶς, τιμιώτατοι ἀδελφοί καί προσφιλέστατα τέκνα, πλήρη θείων εὐλογιῶν καί καλλίκαρπον τόν νέον ἐκκλησιαστικόν ἐνιαυτόν, ἐπικαλούμενοι ἐπί πάντας ὑμᾶς, μεσιτεία τῆς Παναγίας τῆς Παμμακαρίστου, τήν θαυμαστήν καί θαυματουργόν εἰκόνα τῆς ὁποίας τιμῶμεν σήμερον ἐορτίως καί ταπεινοφρόνως κατασπαζόμεθα, τήν ζωήρυτον χάριν καί τό ἀμέτρητον ἔλεος τοῦ Κτίστου τῶν ἀπάντων καί Θεοῦ τῶν θαυμασιῶν.

Ἰβκδ' Σεπτεμβρίου α'

Ο Κωνσταντινουπόλεως

διάπυρος πρός Θεόν εὐχέτης πάντων ὑμῶν

† B A R T H O L O M E W
BY GOD’S MERCY ARCHBISHOP OF CONSTANTINOPLE-NEW ROME
AND ECUMENICAL PATRIARCH
TO THE PLENITUDE OF THE CHURCH
GRACE, PEACE AND MERCY FROM THE MAKER OF ALL CREATION
OUR LORD GOD AND SAVIOR JESUS CHRIST

* * *

Most reverend brother Hierarchs and beloved children in the Lord,
Thirty-five whole years have lapsed since the Holy and Sacred Synod of the Ecumenical Patriarchate established September 1st, the Feast of the Indiction and opening of the ecclesiastical year, as a Day of Prayers for the Protection of the Natural Environment. This blessed initiative had a great resonance and borne bountiful fruit. The multidimensional ecological activities of the Holy Great Church of Christ today center around the phenomenon of climate change—or rather, the climate crisis—which has caused a “planetary state of emergency.”

We appreciate the contribution of the environmental movements, the international agreements for the environment, the related engagement on the part of scientists with this problem, the contribution of environmental education, the ecological sensitivity and mobilization of countless people and especially representatives of the younger generation. However, we insist that what is needed is an axiological “Copernican turn,” a radical change of mentality globally, a substantial revision of the relationship between humankind and nature. Otherwise, we will continue to treat the catastrophic consequences of the ecological crisis, while leaving intact and active the roots of the problem.

The environmental threat is a dimension of the extended crisis in contemporary civilization. In this sense, confronting the problem cannot be successful on the basis of the principles of the same civilization, of the rationale behind it, which created it in the first place. We have repeatedly expressed our conviction that churches and religions can contribute significantly to a vital spiritual and evaluative conversion for the sake of the future of humanity and the planet. Genuine religious faith dissolves the arrogance and titanism of humankind, inasmuch as it constitutes the embankment of its transformation into a “man-god,” who abolishes all standards, boundaries, and values, while declaring himself “the measure of all things” and instrumentalizing both his fellow human beings and nature for the satisfaction of his unquenchable needs and arbitrary pursuits.

The centuries-long experience teaches us that, without an “Archimedean” spiritual and evaluative support, humanity cannot avoid the risks of a nihilistic “anthropologism.” This is the legacy of the classical spirit, as articulated by Plato through the principle that “God is the measure of all things for us” (*Laws* 716c). This understanding of humanity and its responsibility through its relationship with God is expressed through the Christian teaching about the creation of Adam “in the image of God” and “according to His likeness,” as well as about the assumption of human nature by the incarnate pre-eternal Word of God for our salvation and the renewal of all creation. The Christian faith recognizes the supreme value of humanity and creation alike. In this spirit, then, respect for the sacredness of the human person and the protection of the integrity of the “very good” creation are inseparable. Faith in the God of wisdom and love inspires and supports the creative forces of humankind, strengthening it in the face of challenges and trials, even when overcoming these appears humanly impossible.

We have struggled and still strive for an inter-Orthodox and inter-Christian collaboration for the protection of humanity and creation, as well as for the introduction of this subject in interfaith dialogue and common actions of religions. Moreover, we particularly emphasize the need to understand that the contemporary ecological crisis impacts first and foremost the poorer inhabitants on earth. In the document of the Ecumenical Patriarchate, entitled “For the Life of the World: Toward a Social Ethos of the Orthodox Church,” this topic is underlined emphatically along with the essential concern of the Church in light of the consequences of climate change: “We must understand that serving our neighbor and preserving the natural environment are intimately and inseparably connected. There is a close and indissoluble bond between our care of creation and our service to the body of Christ, just as there is between the economic conditions of the poor and the ecological conditions of the planet. Scientists tell us that those most egregiously harmed by the current ecological crisis will continue to be those who have the least. This means that the issue of climate change is also an issue of social welfare and social justice.” (Paragraph 76)

In conclusion, we wish you, most honorable brothers and most beloved children, a new ecclesiastical year full of divine blessings and productivity, invoking upon you all, through the intercession of Panagia Pammakaristos, whose wondrous and miraculous icon we honor and celebrate on this day and humbly venerate, the life-giving grace and boundless mercy of the Creator of all and God of wondrous things.

September 1, 2024, † Bartholomew of Constantinople, Fervent supplicant for all before God.

Εις Μνήμη του Αλέξανδρου Αλεξανδρή

Ο Ελληνισμός της Πόλης έχασε το πρωί της 12 Αυγούστου 2024 τον άξιο συμπολίτη του Αλέξανδρο Αλεξανδρή.

Γεννήθηκε στην Πόλη. Είναι απόφοιτος της Μεγάλης του Γένους Σχολής του 1968. Σπούδασε Σύγχρονη Ιστορία, Πολιτικές Επιστήμες και Διεθνείς Σχέσεις στο Royal Holloway College του Πανεπιστημίου του Λονδίνου. Αναγορεύθηκε διδάκτωρ το 1979 από το King's College του Πανεπιστημίου του Λονδίνου με εξειδίκευση στα ελληνοτουρκικά και στο μειονοτικό ζήτημα.

Δίδαξε στο Πανεπιστήμιο McGill στο



Μόντρεαλ του Καναδά από το 1980 μέχρι το 1982 και το 1983 εξέδωσε στα αγγλικά το σύγγραμμα του «Ο Ελληνισμός της Κωνσταντινούπολης και Ελληνοτουρκικές Σχέσεις». Σειρά μελετών του για τις ε/τ σχέσεις, τον ελληνισμό της Πόλης, Ίμβρου και Τενέδου, το Οικουμενικό Πατριαρχείο και τη μουσουλμανική μειονότητα της Θράκης, έχουν δημοσιευθεί σε επιστημονικά περιοδικά. Εισήλθε στο διπλωματικό σώμα της Ελλάδος το 1982 και υπηρέτησε ως Γενικός Πρόξενος στην Πόλη από το 2003 έως το 2008.

Πολύ σημαντική υπήρξε η συμβολή του στην δημοσίευση του τρίτομου Αρχείου του Εθνομάρτυρος Μητροπολίτου Σμύρνης Αγίου Χρυσοστόμου όπως διεσώθη από τον Μητροπολίτη Αυστρίας Χρυσοστόμου Τσίτερ το 2000. Το εισαγωγικό κεφάλαιο στο έργο είναι εξαιρετικό καθόσον αναλύει με κρυστάλλινη διαύγεια πως φθάσαμε τον Σεπτέμβριο του 1922 στην Ολοκληρωτική Καταστροφή.

Από τον Σεπτέμβριο του 2008 έως τον Ιανουάριο 2013 διατέλεσε διευθυντής της Υπηρεσίας Πολιτικών Υποθέσεων Θράκης με έδρα την Ξάνθη. Έκτοτε και μέχρι την συνταξιοδότησή του το 2016, υπηρέτησε ως Πρέσβης και Μόνιμος Αντιπρόσωπος της Ελλάδος στα Ηνωμένα Έθνη και στους λοιπούς Διεθνείς Οργανισμούς στην Γενεύη. Το 2015-2017 χρημάτισε επίτιμος πρύτανης του πανεπιστημίου Geneva School of Diplomacy το οποίο συνδέεται με τα Ηνωμένα Έθνη. Το 2018 διορίστηκε προσωρινός πρόεδρος του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού .

Υπήρξε μέλος της Εποπτικής Επιτροπής του Ελληνικού Ινστιτούτου Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Σπουδών Βενετίας. Τιμήθηκε από τον κ. Πρόεδρο της Δημοκρατίας της Ελλάδος με το παράσημο του Ανώτερου Ταξιάρχη του Τάγματος του Φοίνικα.

Στις 31 Αυγούστου 2016, χειροθετήθηκε από τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο Αρχων Μέγας Ρήτωρ της Αγίας του Χριστού Μεγάλης Εκκλησίας.

Δωρεές εις Μνήμη του Αλέξανδρου Αλεξανδρή – Πρέσβη

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΣ ΟΙΟΜΚΩ

Νίκος Μιχαηλίδης 100 Ευρώ , Αλέξης Λάσκαρης 250 Ευρώ

Ilay Ors Romain 100 Ευρώ, Ayhan Aktar 40 Ευρώ

ΚΟΣΜΕΤΕΙΟ ΙΔΡΥΜΑ – ΟΙΚΟΣ ΤΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΗ

Εταιρεία Μελέτης της καθ' ημάς Ανατολής 100 Ευρώ

Σύνδεσμος Γαλατά Κωνσταντινουπόλεως 250 Ευρώ

Επικήδειος λόγος εκ μέρους της ΟιομΚω από τον Πρόεδρο Νικόλαο Ουζούνου στη εξόδιο ακολουθία που έγινε την Τρίτη 21 Αυγούστου στον Ιερό Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου Παλαιού Φαλήρου

Είμαστε όλοι σε βαθύ πένθος από τον αδόκητο θάνατο του πολύ αγαπητού Αλέξη. Αφιέρωσε όλοι του την ζωή για την υπεράσπιση του Ελληνισμού της Πόλης και του είμαστε όλοι ευγνώμονες. Προσέφερε τα μέγιστα στην πατρίδα ως διπλωμάτης, ιστορικός, ακαδημαϊκός. Ως Κωνσταντινουπολίτες του οφείλουμε πάρα πολλά. Για πρώτη φορά το τι υπέστη η Ρωμιοσύνη της Πόλης έγινε γνωστό στον ευρύτερο διεθνή ακαδημαϊκή κοινότητα. Ως Γενικός Πρόξενος προσπάθησε σε με μια περίοδο ελπίδας να ανασυγκροτήσει την Ρωμαϊκή Κοινότητα. Το Συνέδριο του 2006 και με πολλές άλλες πρωτοβουλίες. Μεταξύ των πολλών του προσπαθειών είναι η πρωτοβουλία του για την Σχολή Γαλατά στο να καταστεί το Πολιτιστικό Κέντρο της Ρωμιοσύνης της Κωνσταντινούπολης. Το συγγραφικό του έργο πολυτιμότητα και θα ήθελα να αναφέρω τον πρόλογο που σύνταξε του Αρχείου του Μάρτυρα του Γένους και της Πίστεως Αγίου Μητροπολίτη Σμύρνης Χρυσοστόμου. Υπήρξε πάντοτε αρωγός προς την ΟιομΚω και τα σωματεία μας. Θα είναι πάντα στην καρδιά και την μνήμη μας. Υποσχόμεθα να συνεχίσουμε το έργο του βοηθώντας την λαμπρή νεολαία μας να μελετήσει το συγγραφικό του έργο. Να είναι αιώνια του η μνήμη. Εκφράζουμε τα θερμά μας συλλυπητήρια στην σύζυγο του Έφη και τους οικείους του.

Εις Μνήμη του Αριστείδη Πανώτη

Την 2 Αυγούστου 2024 εκοιμήθει ο ακούραστος υπερασπιστής των δικαίων του Οικουμενικού Πατριαρχείου Αριστείδης Πανώτης που ήταν ο αρχαιότερος Άρχων της Μ.τ.Χ.Ε,



Ο Αριστείδης Πανώτης γεννήθηκε στην Αθήνα το 1931. Σπούδασε θεολογία στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και πραγματοποίησε στο Παρίσι μεταπτυχιακές σπουδές στην Ιστορία των Θρησκευμάτων και ειδικά του Χριστιανισμού, αλλά και για τις Λειτουργικές Τέχνες της Εκκλησίας. Διετέλεσε Καθηγητής στη Μαράσλειο Παιδαγωγική Ακαδημία, στη μέση εκπαίδευση και στην ανώτερη και στη μέση εκκλησιαστική εκπαίδευση ως λυκειάρχης. Υπήρξε ο αρχισυντάκτης της μεγαλύτερης ορθόδοξης εκδόσεως του 20ού αιώνα, της Θρησκευτικής και Ηθικής Εγκυκλοπαίδειας (1962–1968), με την οποία μορφώνονται οι νεώτερες γενεές των κληρικών και των θεολόγων και ο εκδότης του πανορθόδοξου περιοδικού “Ορθόδοξος Παρουσία” (1965–1967).

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης Αθηναγόρας τον κατέστησε στενό σύμβουλο του από το 1964 μέχρι το 1972 και το 1967 τον τίμησε με το οφφίκιο του Μεγάλου

Ιερομνήμονα και έτσι ήταν μέχρι την εκδημία του εις Κύριον ο αρχαιότερος των οφφικιαλίων του Οικουμενικού Πατριαρχείου. Με την ίδια τιμή τον περιέβαλε ο Πατριάρχης Δημήτριος και ο νυν Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, ο οποίος τον τίμησε με το τίτλο του «συγγραφέως» του Οικουμενικού θρόνου. Ασχολήθηκε με θέματα των σχέσεων των Πατριαρχείων της Παλαιάς και της Νέας Ρώμης και συνέγραψε τον ιστορικό τόμο των “Ειρηνοποιών”. Επίσης μελέτησε τις αρχαίες Εκκλησίες της Ανατολής. Ο πάπας Παύλος Στ’ τον τίμησε για τη γαλλική έκδοση των “Ειρηνοποιών” με τον ανώτερο “Ταξιάρχη Γρηγορίου του Μεγάλου”, που αναγνωρίσθηκε με διάταγμα του ελληνικού κράτους. Ήταν εμπειρογνώμων στα εκκλησιαστικά θέματα, στις διορθόδοξες και διεκκλησιαστικές σχέσεις, αλλά και στην Ιστορία της Εκκλησίας της Ελλάδος. Από το 1976 υπήρξε τακτικό μέλος των Συνοδικών Επιτροπών, τακτικός συνεργάτης της Εκκλησιαστικής Αληθείας των Αθηνών και επί δεκαετία εκ των ιδρυτικών στελεχών του Ραδιοσταθμού της Εκκλησίας της Ελλάδος. Συνδεόταν από το 1946 με πρόσωπα και γεγονότα του Οικουμενικού Πατριαρχείου και συνεργάσθηκε στην εικονογράφηση του νέου πατριαρχικού οίκου. Μετά από χίλια χρόνια εισηγήθηκε την αποκατάσταση της παλαιοχριστιανικής τάξεως στη λειτουργία του Αγίου Ιακώβου. Τιμήθηκε με πολλά παράσημα, από το Οικουμενικό Πατριαρχείο, το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων, αρχιεπισκοπές και μητροπόλεις. Ευρύτατα γνωστός στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, από συμμετοχές του σε συνέδρια, τις μελέτες και τα δημοσιεύματα του στον ημερήσιο και περιοδικό Τύπο, από τις διαλέξεις του και την παρουσία του παλαιότερα στη ραδιοφωνία και την τηλεόραση της ΕΡΤ με δικές του εκπομπές και για τη συμμετοχή του στα σύγχρονα Μ.Μ.Ε.

Να είναι αιωνία του η Μνήμη.

**Ο Διαφωτισμός
στην Πατριαρχική Σχολή της Ξηροκρήνης
Η Διδακτορική διατριβή του Νίκου Κ. Νικολαΐδη**

Ο νέος συμπολίτης μας Νίκος Νικολαΐδης ολοκλήρωσε την ανωτέρω πολύ ενδιαφέρουσα αναφερόμενη Διδακτορική του Διατριβή στο Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών (2022) με επιβλέποντα τον Καθηγητή Πασχάλη Μ. Κιτρομηλίδη και τα μέλη της τριμελούς συμβουλευτικής Επιτροπής οι Καθηγήτριες Νάσια Γιακωβάκη και Βάσω Σειρηνίδου. Η εργασία πραγματοποιήθηκε σε στενή συνεργασία με το Κέντρο Μικρασιατικών Σπουδών. Η Διατριβή αναφέρεται σε μια λίγο γνωστή πτυχή της ιστορίας της παιδείας του Ελληνισμού της Κωνσταντινούπολης στις αρχές του 19^{ου} αιώνα και έχει μεγάλη σημασία για την κατανόηση όλων μετέπειτα γεγονότων που ακολούθησαν τις επόμενες δεκαετίες. Παραθέτουμε την περίληψη της εξαιρετικής αυτής Διατριβής και η οποία είναι διαθέσιμη σε όσους αναγνώστες θα επιθυμούσαν να την μελετήσουν.

ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΗΣ ΔΙΑΤΡΙΒΗΣ

Η ανίδρυση της Πατριαρχικής Σχολής με τη μεταφορά της στην Ξηροκρήνη (Kurucesme) του Βοσπόρου ήταν ένα φιλόδοξο εκπαιδευτικό εγχείρημα που επιχείρησε η Μεγάλη Εκκλησία στις αρχές του δεκάτου ενάτου αιώνα κατά την πρώτη πατριαρχία του Καλλινίκου Ε' (1801-1806). Η διατριβή αυτή αποτελεί απόπειρα περαιτέρω διερεύνησης της ήδη καλά τεκμηριωμένης ιστορίας της σχολής και εμβάθυνσης σε ορισμένες ανεπαρκώς γνωστές πτυχές της. Καθώς το θέμα αυτό δεν έχει μόνο ιστορικό, αλλά και -ακόμη περισσότερο- θεωρητικό ενδιαφέρον, στόχος μας υπήρξε η ένταξη της ιστορίας της σχολής στο πεδίο μελέτης του πνευματικού εκείνου φαινομένου που είναι γνωστό ως Νεοελληνικός Διαφωτισμός.

Η ένταξη της Πατριαρχικής Σχολής εντός του διανοητικού κλίματος της εποχής οδήγησε αναπόφευκτα στη διεύρυνση του πεδίου έρευνας ώστε αυτό να συμπεριλάβει όχι μόνο τα ιδεολογικά αλλά και τα πολλαπλά πολιτικά, κοινωνικά και πολιτισμικά συμφραζόμενα όπως διαμορφώθηκαν εντός του ιστορικού πλαισίου της οθωμανικής κυριαρχίας. Το πρώτο κεφάλαιο διερευνά τις πολύμορφες σχέσεις που διατηρούσαν οι Ελληνορθόδοξοι υπήκοοι του σουλτάνου με το ευρύτερο μουσουλμανικό περιβάλλον και οι οποίες είχαν ως αποτέλεσμα την εκδήλωση ποικίλων πολιτιστικών επαφών μεταξύ των εγγραμμάτων μελών των δύο κοινοτήτων. Εστιάζοντας τις αναζητήσεις της έρευνας στις διανοητικές προεκτάσεις των επαφών αυτών εξετάζουμε τη συμβολή των Ελληνορθόδοξων διδασκάλων - προερχομένων από το περιβάλλον της Πατριαρχικής Σχολής- στις πνευματικές αναζητήσεις Μουσουλμάνων λογίων, κάτι που μας επιτρέπει να τεκμηριώσουμε περαιτέρω τον κεντρικό ρόλο που διαδραμάτισε η σχολή στην εισαγωγή και καλλιέργεια νεωτερικών διανοητικών ρευμάτων στην οθωμανική Κωνσταντινούπολη.

Οι πολιτισμικές εκφράσεις του κινήματος του Διαφωτισμού αποτελούσαν μεταξύ άλλων και ένδειξη κοινωνικής αλλαγής, για τον λόγο αυτό επιλέξαμε να διεμβολίσουμε την ιστορία της εκπαίδευσης με στοιχεία κοινωνικής ιστορίας αναλύοντας τους συσχετισμούς δυνάμεων μεταξύ των τριών κοινωνικών ομάδων που μετείχαν του εγχειρήματος της ανίδρυσης της σχολής: της εκκλησιαστικής ιεραρχίας, των Φαναριωτών, καθώς και των εσναφλήδων και των πραγματευτών. Παρακολουθούμε λοιπόν τις ιστορικές εκείνες αλληλουχίες που οδήγησαν σε κοινωνικούς μετασχηματισμούς επιτρέποντας στους εκπροσώπους των εσναφλήδων και των πραγματευτών, δύο δυναμικών ομάδων που πλούτισαν από το εμπόριο, να διεκδικήσουν μερίδιο της κοινοτικής εξουσίας αλλά και της εκπαιδευτικής μέριμνας των Ελληνορθοδόξων. Παραθέτουμε δύο παραδείγματα της εμπλοκής των ομάδων αυτών σε αντίστοιχες προσπάθειες του Πατριαρχείου για ανανέωση της παιδείας: την Αθωνιάδα Σχολή και την «Πάγκοινο» Σχολή της Ξηροκρήνης.

Το τρίτο κεφάλαιο προσφέρει μία σύντομη καταγραφή της ιστορίας της Σχολής της Ξηροκρήνης. Για να γίνει αντιληπτό το πνεύμα που επικρατούσε στη σχολή επιχειρείται η σκιαγραφία της πνευματικής φυσιογνωμίας των λογίων που την ποδηγέτησαν ως σχολάρχες μέσω της ανάλυσης της εκπαιδευτικής και επαγγελματικής τους πορείας, του επιστημονικού και μεθοδολογικού στοχασμού που απαντά στις εργασίες τους, όπως επίσης και της εν γένει ιδεολογικής τους στάσης.



Το «κιόσκι» του
φρουράρχου των
ανακτόρων
(Bostancibasi) στην
Ξηροκρήνη.

Gabriel Florent Au-
guste de Choiseul-
Gouffier, Voyage
pittoresque de la
Grèce, Παρίσι: J.-J.
Blaise, M.DCCC.XXII
(=1822).

Στο τέταρτο κεφάλαιο της εργασίας, έχοντας ως οδηγούς την πλούσια βιβλιογραφία επί του θέματος αλλά και τον κατάλογο της βιβλιοθήκης της σχολής, προσπαθήσαμε να εντοπίσουμε τα συγγράμματα που χρησίμευσαν ως βοηθήματα στη σύνταξη του λεξικού της Κιβωτοῦ. Το λεξικογραφικό αυτό εγχείρημα δεν εξετάζεται μόνο από βιβλιογραφική άποψη αλλά και σε συσχετισμό με παρόμοιες, σχεδόν ταυτόχρονες, προσπάθειες Ελλήνων λογίων. Η συγκριτική αυτή προσέγγιση μας επιτρέπει να σχηματίσουμε μία πληρέστερη εικόνα των λεξικογραφικών ενασχολήσεων της νεοελληνικής λογιόσύνης κατά την περίοδο του Διαφωτισμού.

Δεδομένου ότι η μελέτη της ιστορίας, η προσπάθεια κατανόησης του παρελθόντος και αποκατάστασης ιστορικών δεσμών με την κλασική αρχαιότητα απετέλεσε βασική συνιστώσα στη διαμόρφωση της συλλογικής ταυτότητας των Ελληνορθοδόξων και μία από τις κύριες ενασχολήσεις των λογίων του Νεοελληνικού Διαφωτισμού θεωρήσαμε σκόπιμο να μην περιορίσουμε την έρευνα περί των συγγραμμάτων που εντάχθηκαν στη βιβλιοθήκη της σχολής μόνο σε έργα λεξικογραφίας αλλά να συμπεριλάβουμε και ιστορικές εκδόσεις. Ένας άλλος λόγος που καθόρισε αυτή μας την επιλογή ήταν ότι τα έργα αυτά υπερτερούσαν αριθμητικά έναντι συγγραμμάτων άλλων γνωστικών αντικειμένων. Έχοντας πάντοτε ως οδηγό τον κατάλογο της βιβλιοθήκης, παραθέτουμε στο πέμπτο κεφάλαιο όλες εκείνες τις εκδόσεις ιστορικών έργων που κοσμούσαν τα ράφια της σχολικής βιβλιοθήκης χρονολογούμενες στις περιόδους του Ουμανισμού, του Διαφωτισμού, και των αρχών δεκάτου ενάτου αιώνα.

Το έκτο κεφάλαιο είναι αφιερωμένο στην προσωπικότητα του πρώτου αρχιδιδασκάλου, Δωροθέου του Πρωΐου. Η μελέτη της ατομικής περίπτωσης ενός κληρικού-λογίου, μιας προσωπικότητας που δεσπόζει για τα πολλαπλά της ενδιαφέροντα και την ενεργό της συμμετοχή στην ανανεωτική διαδικασία μέσω της εκπαιδευτικής και συγγραφικής της δράσης μας επιτρέπει να διαπιστώσουμε την ευρυχωρία του Νεοελληνικού Διαφωτισμού πέρα από τους περιορισμούς του κλασικού ερμηνευτικού σχήματος νεωτερικότητας-παράδοσης. Οι ιδεολογικοί προσανατολισμοί του διδασκάλου αντικατοπτρίζουν σε μεγάλο βαθμό την νεωτεριστική θέληση που επικρατούσε κατά την προσπάθεια ανίδρυσης της σχολής. Τα στοιχεία που διαθέτουμε για τα πνευματικά ενδιαφέροντα του Πρωΐου, όπως προκύπτουν από τη συγγραφική και διδακτική του δράση, ενισχύονται από τον κατάλογο της προσωπικής του βιβλιοθήκης. Η απώλεια μέρους της συλλογής, αν και αποτρέπει μια πιο ενδελεχή και εμπειριστατωμένη έρευνα, επιτρέπει ωστόσο τον προσδιορισμό των βασικών παραμέτρων της.

Από τα αποκτήματα του Πρωΐου επιλέξαμε να αναλύσουμε διεξοδικά αφιερώνοντάς του το έβδομο και τελευταίο κεφάλαιο της διατριβής, έναν ανέκδοτο χειρόγραφο κώδικα για τον οποίον οι μελετητές και βιογράφοι του λογίου ιεράρχη εικάζουν ότι ίσως γράφηκε από το δικό του χέρι· πρόκειται για την Ιστορία τῆς ὀθωμανικῆς βασιλείας. Προσεγγίζουμε το σύγγραμμα αυτό ως δείγμα των επιλογών και των προτιμήσεων του λογίου ενώ παράλληλα επιχειρούμε την ένταξή του στην ιστοριογραφική παραγωγή του Νεοελληνικού Διαφωτισμού μέσω της σύγκρισης με άλλα έργα ανάλογης θεματολογίας. Η συγκριτική αυτή προσέγγιση μας προσφέρει επιπρόσθετα στοιχεία για την καλύτερη τεκμηρίωση και θεώρηση της ιστοριογραφίας του Διαφωτισμού ως του κατεξοχήν φορέα ωρίμανσης της εθνικής ιδέας αλλά και ισχυρού παραδείγματος ιδεολογικού εκσυγχρονισμού.



Η πρώτη σελίδα του κώδικα με το χειρόγραφο σημείωμα

«Εκ τῶν τοῦ Δωροθέου Πρωΐου».

Το όνομα του μεταφραστή έχει διαγραφεί. Η εφαρμογή, σε μεταγενέστερο χρόνο, άγνωστης προελεύσεως υγρού προκειμένου να αποκαλυφθεί το σβησμένο όνομα είχε ως αποτέλεσμα την διάτρηση του χαρτιού.

Summary of the articles in the present Newsletter of the Ecumenical Federation of Constantinopolitans (EFC)

- 69 Years from the Pogrom of 6-7 September 1955 against the Greek-Orthodox Community of Istanbul – similarities to the 1921 Tulsa Pogrom in Oklahoma USA, p.1-21.
- Announcement of Scholarships for students of Greek origin, p.22.
- EFC Social Solidarity Program-Monthly Activities , p.23-24.
- ELPIS program, Announcements p.25.
- Message of His All Holiness Ecumenical Patriarch, Bartholomeos on the day new ecclesiastical new year - Indictus fay— for the protection of the Environment, p.26-30.
- In Memory of Alexander Alexandris, Ambassador and Archon of Ecumenical Patriarchate,p. 31-33.
- In Memory of Aristides Panotis, Theologian and Archon of Ecumenical Patriarchate, p.34-35.
- Ph.D. of N. Nikolaidis on the Patriarchal School of Xirokrini,-in the era of Enlightenment, p.36-39.

İstanbul Rumların Evrensel Federasyonunun (İREF)

Bu Bültende yer alan makalelerin özeti

- İstanbul Rum-Ortodoks Cemaatine Karşı 6-7 Eylül 1955'teki Pogrom'un 69 Yılı – 1921'de Oklahoma ABD'deki Tulsa Pogrom'uyla benzerlikler, s.1-21.
- İstanbul kökenli Rum öğrencilere yönelik burs duyurusu, s.22.
- EFC Sosyal Dayanışma Programı-Aylık Faaliyetler, s.23-24.
- İREF UMUT—ELPIS programı, Duyurular s.25.
- Ekümenik Patrik Bartholomeos Hazretlerinin yeni dini yeni yılbaşı- Indictus gününde Çevrenin korunmasına ilişkin mesajı, s.26-30.
- Büyükelçi Alexander Alexandris'in Anısına, s. 31-33.
- İlahiyatçı Aristides Panotis'in Anısına, s.34-35.
- N. Nikolaidis'in 19cu asrın başında Aydınlatma döneminde Tarihi Patrikhane Kuruçeşme Okulu Üzerine Doktora Tezi, s.36-39.

ΣΩΜΑΤΕΙΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΟΙ.ΟΜ.ΚΩ

- «Η Ένωση Κωνσταντινουπολιτών» με τα δύο μέλη σωματεία <http://www.enokon.gr/>
 - «Νέος Κύκλος Κωνσταντινουπολιτών»
 - «Σωματείο Ελλήνων Υπηκόων Απελαθέντων εκ Τουρκίας»
- «Ένωση Ομογενών εκ Κωνσταντινουπόλεως Βορείου Ελλάδος» <https://sylogoskbe.wordpress.com/>
- «Αδελφότης Κωνσταντινουπολιτών Μεγάλου Ρεύματος "Ο Ταξιάρχης"» <http://www.megarevma.gr/>
- «Σύνδεσμος Μεγαλοσχολιτών» <http://www.megalisxoli.gr/>
- «Σύλλογος Ζαππίδων» <https://www.facebook.com/events/610745252286345/>
- «Σύνδεσμος Κεντρικιάδων»
- «Σύνδεσμος Ιωακειμειάδων»
- «Φιλανθρωπικός Σύνδεσμος Γαλατά Κωνσταντινουπόλεως»
- «Αθλητικός Όμιλος Ταταύλα» <http://www.tatavlasc.gr/>
- «Αθλητικός Σύλλογος Πέρα» <http://as-pera.gr/>
- «Αθλητικό Βυζαντινό Κέντρο»
- Σύλλογος Πριγκηπιανών «Άγιος Γεώργιος ο Κουδουνάς» <https://www.facebook.com/SylogosPrigipianon/>
- «Μορφωτικός Σύνδεσμος Χάλκης «Ο Άγιος Νικόλαος»» <http://www.halki-morf-sind.gr/>
- «Ο Εν Αθήναις Σύλλογος Μουσικοφίλων Κωνσταντινουπόλεως» <http://www.cmkon.org>
- «Σύνδεσμος των εν Ελλάδι Ζωγραφειωτών Κωνσταντινουπόλεως» <http://sezografyon.gr/home/>
- Εστία Κωνσταντινουπόλεως <http://estiakon.gr/>
- Σύνδεσμος Ελλήνων Βετεράνων Αθλητών Στίβου Κωνσταντινουπολιτών
- Μορφωτικός Σύνδεσμος Μακροχωρίου Κωνσταντινουπόλεως «Το Έβδομο του Βυζαντίου» <https://www.facebook.com/makrochoricon>.
- Εθελοντές για την Κωνσταντινούπολη.
-

ΣΩΜΑΤΕΙΑ ΕΚΤΟΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

- «Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Γερμανίας»
- «Ομοσπονδία Κωνσταντινουπολιτών Αυστραλίας» με 3 σωματεία στις περιοχές της Αυστραλίας
- «Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Ελβετίας» www.agcos.ch
- «Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Ηνωμένου Βασιλείου» <https://www.facebook.com/acguk.net/>

ΑΡΩΓΑ ΜΕΛΗ

- «Επτάλοφος» Ιστορική Βιβλιοθήκη Μελέτης και Έρευνας
- Σύλλογος των Φίλων της Πατριαρχικής Μεγάλης του Γένους Σχολής.
- Φίλων Βυζαντινών Τεχνών
- Πολιτισμού & Κοινωνικής Ανάπτυξης.
- Ένωση Κωνσταντινουπολιτών Μικρασιατών Βορείου Αττικής η "Αγία Σοφία".
- Εταιρεία Μελέτης της καθ' ημάς Ανατολής <https://www.facebook.com/etmelan1/>
- Ελληνικός Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Σικάγου.
- Ελληνικός Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών περιοχής Washington D.C.